

REDACȚIA  
 104, Str. Aulich (Adam)  
 ABONAMENTUL  
 Pentru Austro-Ungaria:  
 pe 1 an fl. 10; pe 1/2  
 an fl. 5; pe 1/4 de an  
 1250; pe 1 lună fl. 1.  
 Pentru România și străinătate:  
 pe an 40 franci.  
 Manuscrisurile nu se înapoiază.

ADMINISTRAȚIA  
 Arad, Str. Aulich (Adam)  
 INSERTIUNILE:  
 de 1 p. garmond: prima-dată  
 7 cr.; a doua oară 6 cr.;  
 a treia oară 4 cr. și timbru  
 de 80 cr. de fiecare publi-  
 cațiune.  
 Atât abonamentele cât și  
 inserțiunile sînt a se plăti  
 înainte.  
 Scrisori nefrancate nu se  
 primesc.

# TRIBUNA POPORULUI

## Alba-Iulia.

(R). Odinioară a fost martoră a celei mai strălucite fapte din istoria neamului românesc: când Mihail-Viteazul, Domn al Munteniei și al Moldovei, după o norocoasă luptă a intrat în cetatea Bălgradului ca Domn și al Românilor din Ardeal.

În veacul trecut a văzut apoi schimbarea lui Horia și Cloșca, Românii năpraznici, cari și-au zis: de căi vieții în sclăvie, mai bine moarte! Ei' azi... .

Azi în temnițele sale Bălgradul adăpostește tot un martir: pe Albini, care a strîns bani, ca lui Iancu, „regele Munților“, înspre vecinica pomorie să i-se ridice la mormînt o cruce mare de piatră.

Azi Alba-Iulia este cuibul poate al celor mai slabi Români din Ardeal.

Nu-s doi, cari să țină împreună. Ce unul începe, fie lucru cât de bun, celălalt caută să strice, și nu este scără destul de grea, pe care să nu arunce unii împotriva celorlalți. De ani mulți n'a fost o singură zi de sărbătoare națională, la care să văzută și pe cei din Alba-Iulia așa cum trebuie: uniți și cuprinși de o dragoste frățească covârșitoare a unei patrii urtite.

Botă de ce și la adunarea despărțimentului Asociațiunii, despre care am dat amănunte, numai de rușine s'au făcut. Să fi fost un tîmbălău unguresc, cu „csárdás“ și cu „párikás“, de sigur că se vedeau mai mulți preoți și învățători români, decât la adunarea Asociațiunii, de la care n'ar fi trebuit să lipsească nici unul dintre cărturarii români de pe acolo.

Care să fie pricina acestei triste stări de sine a atator Români fruntași?

A spus-o prietinel nostru care ni-a scris despre cele petrecute. Zăvăstia nenorocită, pizma și ura, — care ce s'a incubat între frații din Alba-Iulia... Advocați, doctori, preoți și învățători trăiesc între dinșii de parcă și-ar fi răpit unii altora moștenire bogată. Pe când adevărul este, că urmînd înainte acest traiu deștept, vor nimici în chip neiertat moștenirea cea mai scumpă de la strămoși: cinstea neamului! Vor așezunge nu numai, ca Români din alte părți să-i arate ca pe niște păcătoși ai unei Sodome, dar' până și străinii li vor batjocori, căci de bună seamă nici Ungurii nu au respect de niște oameni cari își uită de cele mai sfinte datorințe: datorințele ce le au către neam!

Pe vremea ducerii la Viena a Memorandumului, Românii din Alba-Iulia luaseră parte la luptele naționale numai prin rostul unui singur om: dl. Barbu Patîța. Când au fost întrebați, că de ce sunt așa nepăsători, cei mai buni dintre dinșii au răspuns, că nu pot să lupte la un loc cu d'alde Patîța, pentru-că, vezi Doamne, ei

sunt oameni mai aleși!... Ei' pe cei slabi de tot — slabi în cele naționale, căci în ale belșugului pămîntesc sunt destui cu destulă cuprindere — nici cu funia nu i-ai fi putut prinde să le vorbești măcar o singură vorbă despre ale neamului dureri.

Nici cei buni deci n'au știut să se lapede de micile patimi în fața unei cauze mari...

Și aceasta așa a mers la toate prilejurile: la conferința din 1893, la cea din 1894, la procesul Memorandumului, la congresul naționalităților. De pretutindeni belgradenii au lipsit.

Intocmai ca de la adunarea Asociațiunii, ținută în mijlocul lor, așa că nu trebuia nici măcar osteneală trupească pentru a se arăta — fie și numai de cehii lumii, — că de și rar, dar' câte-odată se înalță și ei cu sufletul...

Ei' dacă-i vei întreba: de ce această ticăloșie, o să-ți răspundă cei mai mulți, că nu le vine să lucreze la un loc cu Patîța ori alții de seama acestuia... Par'că adunându-te în afaceri cari privesc propășirea națională, te aduni să te închini unei persoane oare-care!... Dar' dacă Patîța nu li-se pare nici deștept la minte, nici dulce la graiu, nici frumos la chip, pentru D-zeu, în atîția ani nu și-au putut ei întocmi un alt ori alți conducători?!

Pe vremuri știm că au ridicat tot felul de învinuiri asupra dlui Patîța. N'au dovedit însă nimic. Și mai ales nu s'au dovedit mai stăruitori în treburile naționale, căci dacă arătau numai cătuși de puțină interesare pentru afacerile naționale, nu dl Patîța are însușirea să poată stavili un curent sănătos...

Adune-se deci ei între ei, spună cu inima deschisă că ce vor și cum vor să meargă lucrurile. Dar' să nu facă nimic, este o rușine.

Este chiar un neiertat păcat național. Pentru-că ducînd zavistia înaintea ei strică și poporul, țărănimea, care vîzînd nepăsarea între „domni“, și mai ales scărbindu-se de cearta lor, bine înțeles că n'are nici ea să se încălzească pentru cele naționale, ci din contra, se va cuprinde de o mahnire adîncă, în cât mai târziu nici chiar fruntași harnici nu o să mai poată face vre-un lucru bun cu o țărănime destrăbelată în urma pildelor ce-i dau „domnii“.

Cei din Alba-Iulia să lase deci la o parte gâlceava și să înceapă un alt traiu național.

Aducă-și aminte de zilele mari istorice petrecute între zidurile cetății lor, de sîngele ce martirii români au versat acolo și de faima ce a împărățiat eroul Corvin, înmormîntat în Belgrad, și dîndu-și mâna frățește, să caute a șterge rușinea ce tot mai mult se îngrămădește asupra lor.

Sus să sîibă inimile, că altfel li vor blăstîma și pprii lor fii.

Completarea venitelor preoțești. În zilele aceste consistorul metropolitan al provinciei gr.-or. române se întrunește în ședință ordinară. Nu mai încapă îndoială, că între alte obiecte va fi pusă la ordinea zilei și completarea venitelor preoților. Abia au trecut dar' douăzeci de zile, de când am anunțat publicului nostru cetitor măsurile luate de Consistorul arhiepiscopal din Sibiu față cu completarea venitelor preoților, și eată alt prilej de măsuri nouă din partea bisericii gr.-or. române în chestiunea venitelor preoțești. Sperăm, că corporațiunea cea mai înaltă administrativă și judicială bisericească din metropolia gr.-or. română va cumpeni chestiunea din toate punctele de vedere și o va aduce în deplină consonanță cu vederile prelaților acestei bisericii și cu ale adevăratelor ei interese.

Privitor la această chestiune am primit de la un binevoitor al faimei noastre un memorabil discurs pe care venerabilul domn Nicolae Cristea, asesor consistorial, l'a rostit în ancheta dela 13/25 Iulie a. c., și despre care unele foi ungurești au publicat deja unele excerpte scurte și eronate, poate cu tendință. Părintele asesor, care precum se știe, a luat poziție atît de bărbătească în anchetă, cât și în Consistorul arhiepiscopal plenar, contra intenționatei completări a venitelor — nu va lua în nume de rău indiscrețiunea noastră. Când interese așa de mari bisericești sunt în joc, discrețiunea până la extrem este păcat, tocmai ca și modestia exagerată. Il vom publica în întregime, într'un viitor număr.

## DESARMAREA GENERALĂ.

Eată nota cea memorabilă a contelui Muraviev, astfel cum a fost telegrafată în străinătate:

Monitoriul Oficial anunță din ordinul Împăratului, că contele Muraviev a remis la 12/24 August tuturor reprezentanților străini acreditați la Petersburg, următorul comunicat:

„Menținerea păcii generale și o reducere posibilă a înarmărilor excesive ce apasă asupra tuturor națiunilor, se prezintă în situația actuală a lumii întregi ca un ideal către care trebuie să tindă silințele tuturor guvernelor.

„Vederile umanitare și mărețe ale Împăratului îi sunt cu totul câștigate, în convingerea, că acest scop înalt răspunde celor mai mari interese și urărilor legitime ale puterilor.

„Guvernul imperial crede, că momentul de față ar fi foarte favorabil pentru a căuta, pe calea unei discuțiuni internaționale, mijloacele cele mai eficace pentru a asigura tuturor popoarelor binefacerile unei păci reale și durabile, și pentru a pune capăt dezvoltării progresive a înarmărilor actuale.

„În ultimii douăzeci de ani conservarea păcii s'a pus ca ținta politicii internaționale, și tot în numele ei Statele mari au încheiat între ele alianțe puternice pentru a o garanta mai bine și au dezvoltat toate puterile lor în proporțiuni necunoscute până acum și continuă încă a le sporî fără a se da înapoi dinaintea nici unui sacrificiu,

„Toate aceste eforturi totuși n'au putut isbuti la rezultatele binefăcătoare ale pacificărei dorite. Sarcinile financiare ur-

mând un mers ascendent, vatămă prosperitatea publică. Forțele intelectuale și fizice ale popoarelor, munca și capitalul sunt în mare parte deturnate de la aplicarea lor naturală și consumate în mod neproductiv.

„Sute de milioane se întrebuințează pentru a câștiga mașine de distrugere înspăimîntătoare, ce azi se consideră ca ultimul cuvînt al științei și care sînt destinate să piardă toată valoarea lor, în urma unor descoperiri în acest domeniu.

„Crisele economice datorite în mare parte regimului înarmărilor fără margini, și primejdia continuă ce zace în această îngrămădire de material de războiu, transformă pacea armată în sarcini strivi-toare, ce popoarele suportă din ce în ce mai greu.

Pare evident, că dacă această situație s'ar prelungi, ea ar conduce în mod fatal la un cataclism ce se ține a se înlătura și ale cărui orori fac să tremure mai dinainte ori-ce gând uman.

„A pune un capăt acestor înarmări neîncetate, a căuta mijloacele de a preveni calamitățile ce amenință lumea întreagă, este datorința supremă a tuturor statelor.

„Petruns de acest sentiment, Împăratul a ordonat contelui Muraviev de a propune tuturor guvernelor acreditate pe lângă curtea imperială întrunirea unei conferințe, care cu ajutorul lui Dumnezeu ar fi un prevestitor fericit pentru secolul ce vine. Ea ar întruni într'un puternic mînunchiu silințele tuturor statelor ce caută în mod sincer să facă să triumfe marea concepție a păcii universale, asupra elementelor de turburări și discordii. Ea ar cimentă în același timp această înțelegere printr'o consecrațiune solidară a principilor de echitate și de drept, pe cari se bazează siguranța statelor și fericirea popoarelor“.

## Adunarea Asociațiunii.

Beiuș, 17/29 August.

— Raport special. —

Trecuse multă vreme la mijloc, de când Beiușul, centrul atator suveniru mărețe, stă amorțit, ca într'un fel de letargie.

Adunarea Asociațiunii, care s'a deschis Sâmbătă și s'a încheiat Duminecă la 3 ore după amiază, a deșteptat sentimentele amorțite ale Beiușenilor și vremile de înălțare sufletească, de pe când „Hora lui Roman“: „Hai să dăm mîna cu mîna“ răsuna prin văile Crișului negru, ni-s'au înfățișat în toată măria lor.

Comitetul central al Asociațiunii pe întreaga linie de la Oradea-mare și până la Beiuș a trecut în adevărat mers triumfal.

La gara din Oradea.

La gara din Oradea-Mare a eșit întru întîmpinarea comitetului un număr public. Erau de față d-nii Zigre, Barbulovici, Domide, Suci, Dr. Elefterescu, Dr. Coriolan Pop, deputatul Șerban, canonicul Boroș, Dr. Mihály, Dr. Buna, Păcală, și alți mulți. Bineventării comitetului din partea dlui adv. Zigre li răspunde canonicul și președintele Asociațiunii dl Micu Moldovan.

La stațiunea Sâmbășag.

La stațiunea de la Sâmbășag-Rogoz mulțime de popor, în frunte cu protopopii Ioan



de se află aici în vilegiatură, de cari și eu nu știu.

Pe cele patru margini ale pedestalului, pe care e așezat frumosul bust, se află următoarele inscripții. *In anul 1898, August 15. În zilele Regelui Carol I, Fundatorul Regatului Român; Câmpulungul. Primul Scaun domnesc, Salută chipul de bronz al urzitorului fărâș Românesc, Memoriei lucașfăru-lui Basarabesc, admiratorii gloriei străbune, închină acest monument.*

Monumentul a fost așezat în capătul de din sus al drăgălașului bulevard.

După celebrarea serviciului de zece, pe la oarele 12 muzica a intonat rugăciunea obișnuită, după care s'a început șirul vorbirilor, care de care mai frumoase și mai însuflețitoare. Cel dintâi a vorbit președintele comitetului de inițiativă pentru ridicarea monumentului, d. *Sachelarie*, mulțumind contribuțiilor artistului Mirea, arhitectului Săvulescu. După aceea primarul orașului ia în primire monumentul. După primar a vorbit un învățător din Rucăr, despre care sat se susține, că e întemeiat de biserica Radu Negru. A depus și o frumoasă curună.

D. ministru *Haret* într-o vorbire mai lungă a preamărit memoria marelui Voevod. După dînsul au mai vorbit alți doi d-ni despre însemnătatea monumentelor, ear' la oarele 3 renumitul archeolog, d. *Gr. Tocilescu*, a ținut o conferință despre viața lui Radu Negru, a cărui ființă unii istorici o dubitau. Seara a fost bal și o însuflețită comună petrecere, cari cu toatele au contribuit, ca să ne înalțe inimile și să ne procure niște momente din cele mai fericite.

*Bârscanul.*

bateria Madonna în luptă. Bemele turnului Wellington primejdiau corăbiile, cari înaintaseră până peste linia Zupparina—Schmidt și îndreptară unele lovituri bune. Acum corăbiile s'au întors retrăgându-se din port.

Când chirasele înaintau în port, pentru ca să nu fie acaparat micul vapor Lloyd „Egitto”, care primise o pușcătură în trup, după debarcarea soldaților a fost cufundat până la înălțimea podului de către sublocotenentul Stratti, comandantul său.

După retragerea chiraselor din port, Persano a concentrat focul întregii flote asupra turnului Wellington, ale cărui bombe bine ținute deveniseră primejdioase mai ales corăbiilor celor ce înaintau în port, ținând niște lovituri foarte simțitoare pe podul lor. Dar' el nu și-a ajuns scopul. Bravul comandant, locotenentul Habert nătrărupt răspunde cu foc; nevăgând în seamă înfricoșata grindină de proiectile, cari loveau în turn și în baterie, aprinzând de jur împrejur tufișul uscat.

(Va urma.)

Traducere liberă de Petru . . . . .

## NOUȚĂȚI

Arad, 31 August n. 1898.

Regele Carol la Viena. Imediat după deschiderea Corpurilor legiuitoare din România M. S. Regele va merge la Viena, ca să asiste la serbările ce se vor da în ziua de 2 Decembrie stil nou, cu ocazia jubileului de 50 de ani de domnie a Imperatorului Francisc Iosif.

Sinodul protopresbiterial gr. or. al tractului Dobrei, chemat a alege pe viitorul protopresbiter, este convocat de protopresbiterul aseseor Nicolae *Ivan*, în calitate de comisar consistorial, pe Luni în 24 August c. v. la oarele 11 a. m. în biserica din Dobra.

Consistoriul arhidieceșan din Sibiu, precum ni-se scrie, a conferit două stipendii de stat a fl. 500, menite pentru calificarea mai înaltă a absolvenților de cursul teologic din seminarul „*Andreian*”, domnilor: Vasile *Stan* și Lazar *Trileanu*, absolvenți de teologie, cari se vor înscrie pentru anul școlar viitor la universitate din Budapesta.

Cas de moarte. De pe Valea Bărgăului (comitatul Bistrița Năsăud) ni se scrie: La 26 August st. n. c. a încetat din viață în comuna Borgo-Joseni *Florian Cărlan*, fost locotenent pensionat la honvezi, în vîrstă de 61 ani. Reposatul, după pensionare, a ocupat mai multe posturi onorifice în comună purtând deosebit interes pentru promovarea afacerilor culturale și economice a populației. Din încredințarea consistoriului arhidieceșan din Sibiu, d-sa a purtat cu conștiințioasă afacerile de cassar al fondului școlar comun din Valeabărgăului, la care sunt părtașe comunele: Borgo Bistrița, B. Joseni, B. Mijloceni, B. Brund, Borgo Rus și Borgo Suseni. În veci pomenirea lui!

La „Reuniunea sodalilor români din Sibiu” s'au însris în timpul mai nou următorii, parte de membri ajutători, parte ordinari: Il. Sa dl Dr. Il. Pușcariu archim. și vicariu archiepiscopesc, Maniu Lungu inv. Reșinar, Antoniu Paly și Coloman Paly, măestri măsari și anteprenori ai pompei funebre, Ioan Veza, cancelist la direcția financiară, Mihail Barabaș, măestru cismariu, Adolf Wenrich, apotecar emer. George Adam, conceptist advocațial; Francisc Neuzil, compactoi, Ioan Kemler, ospătar. Constantin Cothișel paroh, Iuliana Cothișel preoteasă în Certegea (com. Turda-Arias), Andreiu Baltes, redactor, Toma Vintilă, sod. tipograf, Nicolae Stroilă, sod. tip., Nicolae Vêtea sod. pielar, George Spătariu, sod. mésar, Ioan Ciontea sodal tip. Ștefan Duca, sod. tip., Nicolae Vidrighin, comersant și George Muțiu, sod. tipograf.

169 furțișaguri a comis într'un singur an „bunul patriot” *Fazekas* din Budapesta.

Acest renumit și demn urmaș al lui Rozsa Săndor a fos zilele aceste judecat pentru aceste fapte ale sale de tribunalul din Budapesta. Brav cavalier al și mai cavaleres-tii nații civilizatoare a orientului!

Permutări. Sublocotenentul Remus Dobo de Rusca a fost permutat de la reg. 64 la honvezime, ear' cadetul în rezervă Aurel Creșian a fost chemat în activitate la reg. 61.

Gazeta lui Pavlowsky. Se cunoaște atitudinea îndrăzneată și provocătoare care a avut-o ziarul german „*Bukarester Tagblatt*” când clubul presei din Budapesta a invitat presa română cu ocazia visitei M. S. regelui la Budapesta. Se pripășise atunci în redacția celui ziar un domn Pavlowsky, care a îndrăsnit chiar să toasteze în numele presei române la un banchet de ziaristi unguri, la care nu participase nici un ziarist român. Pavlowsky a fost energie executat de întreaga presă a Capitalei și pe de altă parte studenții i-au cerut socoteală. Direcțiunea ziarului văzând că Pavlowsky i-a încurcat, a concediat pe primul lor redactor. Azi Pavlowsky se răsbună din Berlin. El denunță că proprietarii gazetei ar fi dosit 2000 lei adunați pentru inundați și că o gazetă care face asemenea lucruri trebuie scoasă din rîndul presei. Numai căt pripășitul Pavlowsk, până-ce era în redacția numitei foi tănuise lucrul și numai acum desvêște, când e vorba să se răsbune. Cum e „*Bukarester Tagblatt*” așa e și Pavlowsky.

Vestitul Virchov, dimpreună cu alți doi profesori germani au vizitat Sibiuul și Sighișoara.

Inscrierile la universitatea din Budapesta se încep cu ziua întâiu și durează până în 12 Septembrie.

Milioane — în fum. Când, înainte de asta cu vre-o câteva veacuri, vre-o câțiva oameni, cari încă n'au avut ce lucra, au adus foile de tabac în Europa, desigur nu se vor fi gândit, că astăzi milioane de oameni aruncă milioane de bani, pentru-ca să-și afume gâtul și să-și strice sănătatea. Din statistica publicată de curînd reiese, că în jumătatea trecută [a anului acesta s'a dus în fum 24,147,799 fl, cu 106,066 fl, mai mult ca în aceeași jumătate a anului trecut.

Adunare de învățatori. Reuniunea învățătorilor gr-ort. din tractul *Timca* și-a ținut ședința la 13/25 August a. c., în școala cea nouă din comuna Tulca, carea potrivit programei a decurs în următorul fel:

1. Președintele deschide ședința prin o cuvîntare potrivită, și se constată prezența membrilor cari au fost de față mai toți. Apoi 2. S'a ținut prelegere practică din limba maghiară prin membrul Ioan *Costa*, care după unele observări s'a luat cu plăcere la cunoștință. 3. S'a ținut prelegere practică din pomărit prin inv. pensionat Petru *Leucufă*, care fiind foarte practic în ale pomăritului, ne-a satisfăcut pe toți. 4. S'a cetit disertațiunea: „Istoria națională pe scurt și mijloacele ei” prin membrul I. *Costa*, care a fost ascultată cu viu interes. 5. S'a luat de Reuniune conclus: ca cu ocaziunea înființării Alumnii gr-ort. în Beiuș fie-care învățător să se deoblige a solvi 1 fl., și din fondul reuniunii 25 fl. de tot ar fi preste 50 fl., care sumă se va da la mâna președintelui, până la 13 Oct. ear' președintele o depune la locul destinat.

Intre oaspeți am văzut pe domni preoți din loc Nestor Porumb și Eutimiu Blaga.

Ar fi foarte de dorit, ca publicul mare să arete mai multă dragoste față de adunările noastre, căci cauza învățământului nu privește numai pe învățatori ci întreg neamul.

*Ioan Costa,*  
v.-pres.

Coroana maghiară—dispărută. Nu e vorba despre vechia și dubioasa coroană a lui s. Stefan, carea a dispărut de câte-ori vr'un nobil maghiar afla de bine, ci de coroana pusă pe frontispiciul școalei de cadeți din Pecs. În zece ale luni c. prințul Lobkovitz a inspecționat armata de acolo, ear' coroana de pe școala de cadeți încă a sburat de pe frontispiciu, ear acum ia-o Ungure dacă ai de unde.

Dați de minciună. Ni-e cunoscută turbata campanie de maghiarisare, pornită de șovinistul ziar „*Budapesti Hirlap*”. Se văitau Jidani de la aceea foaie, ca Țigani, și strigau căt li lua gura, că Ungurii, și deosebi cei din munții lui Iancu sunt înghițiți de Români. Despre cei din Brad asemenea se jeluise. Acum vine un anumit Brady din Brad și le spune celor de la „*Budapesti Hirlap*” că tot ce au scris ei despre pretinsa romanisare, e product al unor creeri fantastice și al unei apucături jidovești, de cel mai ordinar calibru, ca să-i deie maghiarisării un motiv oare-care.

Zachăr pentru armată. Experiențele făcute în Germania cu privire la alimentarea militarilor cu zachăr au dovedit, că militariii nutriți cu zachăr au câștigat în greutate. Nutrirea cu zachăr este în stare a omorî pe un timp oare-care foamea și ușurează suportarea setei, ear' pe soldați li face mai abili și mai rezistenți.

Soția lui Wasserthal — călugăriță. Eroina tragediei din Sibiu, necredincioasa soție a căpitanului Wasserthal, care a omorît pe locotenentul Gariboldi, părăsita fiind de bărbat, de păiunți, de neamuri și de toți, a intrat într'o mănăstire de călugărițe în Austria de jos.

Să primesc 3—4 băieți de școală în cuartir și vipt cu preț foarte avantajos. A se adresa Kăpolna-utca Nr. 22.

Dr. Sterie N. Ciurea. X Pelikangasse — Nr. 10, Viena. Consultațiuni cu celebritățile medicale și cu specialiștii dela facultatea de medicină din Viena.

Păziți-vă sănătatea! Tuturor celor ce sufer de boale de piept, de boală de apă, de mistuire neregulată, dureri de stomac, de reumatism, guturai, durere de ochi și alte boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, se recomandă cu multă căldură medicamentele Kneippiane.

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în Oravița (Krássó-Szőrény m.)

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) cu prețurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui gratis și franco din numita apotecă!

## ULTIME ȘTIRI

Pacea lumii.

Întreaga presă din lume continuă a se ocupa cu acțiunea pornită de către Țarul tuturor Rușilor. Unele foi susțin, că pornirea aceasta a făcut'o Rusia fiind-că nu mai putea suporta grozavele cheltueli ale armatei. Mulți stau la îndoală și nu prea își pun nădejde în puțința realizării mărețului plan. Îndeosebi foile engleze sunt adumbrate de nelcredere, ear' celor franceze nu le prea vine la socoteală desarmarea, căci vechia dorință de a recuceri Elsația și Lotaringia ar intra în domeniul neputinței de a se realiza. Maghiarii încă de pe acum își bat capul, că ce s'ar pute face cu milioanele cheltuite pentru armată. Jurnalele ultime ne spun verde: „Să se întoarcă spre scopuri de ale maghiarisării măcar nu mai a zecea parte și e scopul ajuns.

Editor: Aurel Popovici-Barcianu.  
Redactor responsabil Ioan Russu Șirianu.

**Bibliografie.**

„Gramatica Română“ pentru învățământul secundar de Ioan Petran, profesor. Partea I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se poate căpăta și la administrația „Tribuna Poporului.“

„Manual complet de Agricultură rațională.“ de Dr. George Maior, profesor de agricultură la școala centrală de agricultură dela Ferăstrău și la Seminarul Nifon Mitropolitul, pentru usul școalelor speciale secundare și superioare de agricultură, Seminarii, școale normale, studiu particular și de consultat pentru agricultorii practici.

Cartea a fost aprobată de Ministeriul Agriculturii, Comerțului, Industriei și Domeniilor, și subvenționată de Asociațiunea transilvană pentru literatură română și cultura poporului român din Sibiu, de Reuniunea agricolă a comitatului Făgăraș, și numeroase alte societăți științifice și economice.

Lucrarea cuprinde 4 părți:

Partea I. *Agrologia* sau agricultura generală — 33 coale de tipariu având 217 figuri intercalate în text. Costă 5 coroane sau 7 lei.

Partea II. *Fitotechnia* sau cultura specială a plantelor, dimpreună cu Fânatele și pășunile — 38 coale de tipariu cu 202 figuri în text, costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea a III. *Zootechnia* sau cultura vitelor, dimpreună cu nutrițiunea vitelor, industria lăptăriilor și cunoașterea lânii, peste 30 coale de tipariu, cu vr'o 200 figuri în text, diferite rase și specii de vite domestice copiate după natură, (Se află sub tipariu și va apăre până la finele anului) costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea a IV. *Economia rurală* (va apăre mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deosebite, formând însă un singur tot și cuprinzând tot ceea ce privește agricultura, atât din punct de vedere științific, cât și practic, este scrisă într'un limbaj ușor, popular, u terminii culeși din însuși graiul poporu-

lui agricultor. Ea se deosebește în mod esențial de produsele literare similare, apărute până acum în limba română, prin varietatea și cuprinsul ei, căci este cea dintâi carte de specialitate care ia concurența cu cele mai bune lucrări germane și franceze. Toate societățile literare naționale și Revistele de specialitate au recunoscut unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în literatura română de specialitate și n'ar trebui să lipsească de pe masa nici unui agricultor practic, mare și mic, cum nici din Biblioteca școlare și ale Reuniunilor culturale și economice. Prețul, față cu sacrificiile făcute de autor în adunarea materialului și munca depusă, este moderat.

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui Carol I. Cuvântări și acte. Vol. I. 1866—1880. Volumul I. 1881—1896. Edițiunea academiei Române. București 1897.

„Biblioteca Noastră“ de sub direcțiunea dlui Enea Hodoș profesor în Caransebeș apare în fiecare lună.

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. S. Secula, „Realități și Visări“, novelete. — Nr. 2 Iosif Bălan, „Jancu de Hunyad“, cerc. istorică. — Nr. 3 și 4. G. Coșbuc, „Versuri și Proză“. — Nr. 5. Gr. Alexandrescu, „Fabule alese“. — Nr. 6. N. Macovișteanu, „Dela Sate“, piesă teatrală. — Nr. 7. Zotti Hodoș, „Intocmai!“ comedie. Nr. 8—9 O. G. Lecca, „Istoria Țiganilor“. Nr. 10 E. Hodoș, „Convorbiri pedagogice“. Nr. 11—12 E. Hodoș, „Cântece Bănățene“, cu un răspuns profesorului Dr. G. Weigand

„Istoria universală“ pentru școalele secundare de Vasile Goldiș, profesor. Volumul III. *Evul nou*. Editura librăriei Nicolae I. Ciurecu, Brașov. 1897.

„Abecedar ilustrat“ compus pe basa principiilor pedagogice moderne de învățării: Iosif Moldovan, Nic Stefu, Iuliu Groșoreun, Nic. Boscaiu și Petru Vancu. A se cere la administrațiunea „Trib. Pop“.

536 szám.  
1898.

211 1—1

**Árverési hirdetmény.**

Alulirt bírósági vérehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kisjenői kir. járásbírótság 1897. 8445 számú végzése következtében Velici Mihály ügyvéd által képviselt Serban Avacum javára Dan Toader ellen 1150 frt — kr. jár erejű 1897 évi szeptember hó 7-én fogatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1349 frt 30 kr-ra becsült sertés, butor, koci szalma, gabona, hordó és pénz követelésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladandók.

Mely árverésnek a kisjenői kir. bíróság v. 515/3 1898 számú végzése folytán 1150 frt tőkekövetelés, összesen 89 frt 72 krban bírósággal megállapított költségek erejéig Siklon leendő eszközlésére 1898 évi augusztus hó 7 napjának délelőti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a végzés szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és feltűzetik, laltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is fogatosítottatni fog.

Kelt Kisjenőn 1898 évi augusztus hó 24 napján.

**Skonda Ödön**  
kir. bíróság végrehajtó.

Se primesc comande pentru următoarele lucrări:

Circulare și prețuri-curente  
NOTE

Opuri și Broșuri

Strada Aulich Nr. 1.

Tipografia „Tribuna Poporului“ A. P. Barcianu Arad

Strada Aulich Nr. 1.

Diferite tipărituri pentru bănci  
PLICURI

Invitări, cărți de vizită, anunțuri funebreale

Prețuri foarte moderate.

Ori-ce comande se efectuează prompt.